

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN:
Vitoria . . . 1 mes . . . 1,25 pesetas.
Provincias 3 meses . 5,00 »
Id. 6 » 9,00 »
Id. 12 » 16,00 »
Extranjero . . . 40,00 francos.

INSERCIÓN:
Esquelas en 1.ª a una columna 12 pesetas, á dos 30, á tres 50.
Idem en 2.ª a una 10 á dos 20, á tres 25.
Idem en 3.ª a una 5 á dos 10, á tres 15.
Anuncios en 1.ª á 0,75 línea.
Idem en 2.ª á 0,35 idem.
Idem en 3.ª á 0,10 idem.
Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %.

Oficinas: Estación, 47

EL SEÑOR

Don Antonino Elias Romero

Ha fallecido á los 84 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

Q. E. P. D.

Su desconsolada hija doña Purificación Elias y Jalón, su hijo político don Cesáreo Iradier, nietos don Pedro, doña Blanca y don José, nietos políticos doña Laura Iredema y don Francisco Benito Herreros, sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentarios.

Suplican á sus buenos amigos asistan al FUNERAL que por su alma se verificará mañana sábado 22 del corriente en la Parroquia de San Miguel Arcángel á las DIEZ de la misma y á las ONCE y MEDIA á la CONDUCCIÓN DEL CADÁVER al Cementerio de Santa Isabel por lo que les quedarán agradecidos.

Vitoria 21 de Agosto de 1914.

El duelo se recibe en la casa mortuoria: Fray Francisco de Vitoria, Hotel, número 1; y se despide en el atrio de la Iglesia y en el Cementerio.

No se reparten esquelas ni se recibe pan.

El Excmo. Sr. Obispo de Vitoria se ha dignado conceder 50 días de indulgencia, por cada Misa, Comunión ó parte del Rosario que se aplique en sufragio del alma del finado.

Consultorio de enfermedades de los ojos
Fundado y dirigido por
D. R. CASTROVIEJO
LOGRONO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle del 11 de Junio, núm. 11 y Salmerón, núm. 30.
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5
Entrada al consultorio, por la calle de Salmerón.

DEL DIA

La guerra y la agricultura

Llevamos sobre el alma el fantasma de la guerra. Aun no ha comenzado y ya nos aboga. Apanas ha resonado el tambor de los primeros truenos y ya nuestra mirada sondea con azoramiento las tinieblas del porvenir esperando un rayo de luz, un pedazo de azul en el cielo, preludio de la paz.

No esperamos tan pronto la paz. La guerra franco-prusiana duró diez meses y en ella no se jugaban la vida todas las grandes naciones de Europa.

Inglaterra ha dicho:
—Si Alemania toma por asalto París y San Petersburgo, no por eso concluirá la guerra; comenzará entonces.

Alemania ha dicho:
—Si pulverizan mis escuadras, si me angustian un millón de soldados, si toman Berlín y Viena, si Europa me estrecha con un anillo de hierro, no por eso acabará la guerra. Para que acabe tendrán que convertir el centro de Europa en un cementerio ó tendrán que imponer la paz nuestros más encarnizados enemigos.

Aunque haya exageración en ese brutal lenguaje, queda todavía bastante ferocidad para cerrar el paso á la esperanza de una pronta paz.

Y una guerra prolongada es un misterio preñado de desdichas hasta para los pueblos neutrales.

— Sesión municipal —

Hoy en el Ayuntamiento

A las once y veinte comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde interino don Teodoro González de Zárate y con asistencia de los concejales señores Maseros, Larrina, Hernandez, Linacero, Monte, Pesa, Bajo, Aguirre, Peña, Leza, Herrero, Villanueva, Abuchuco, Muñoz y Delgado.

El señor Bajo protesta de que la sesión pasada se celebrase bajo la presidencia del señor Zárate.

Aprobada el acta el señor Bajo pide que se suspenda la sesión en señal de duelo, con motivo del fallecimiento del Papa, que se coloque la bandera á media asta, y que una comisión acuda al palacio episcopal para dar el pésame al señor Obispo.

La presidencia accede á todo menos á que se suspenda la sesión.

Parecidas manifestaciones hace el señor Monte, pidiendo se haga en este triste caso lo mismo que se hizo al fallecimiento del Papa León XIII.

Con objeto de averiguar lo acordado en aquella fecha, se suspende la sesión por cinco minutos.

Reanudada, se acuerda tomar en consideración la propuesta de los señores Bajo, Monte y Peña, ó sea colocar la bandera á media asta durante tres días, y acudir al Obispo para dar el pésame al terminar la sesión.

Comunicaciones oficiales
Queda el Ayuntamiento enterado de una comunicación del señor Dato agradeciendo el voto de gracias que acordó la corporación recientemente, por la concesión de 125.000 pesetas para la ampliación del cuartel del general Loma.

Se lee también otra comunicación del Presidente del Consejo, dando cuenta del Estado en que se encuentra el expediente de la carretera de Treviño, que según informe del Director General de Obras Públicas se resolverá en plazo breve.

El trabajo y las subsistencias
El señor González Zárate da cuenta de los trabajos realizados por la comisión especial, respecto al problema de las subsistencias, y al del trabajo.

Respecto á la construcción del ferrocarril Ang'o Vasco Navarro propone el señor Zárate, que se conceda un voto de gracias al señor Dato por sus trabajos en pró de Vitoria.

Se acuerda así y á propuesta del señor Bajo que se haga extensivo á los señores Paquinete, Laportilla y Cabanillas.

cultura tiene, invitándole á que preste á las Asociaciones agrarias, á que se decida una vez á entenderse no solo con labradores aislados sino con los Sindicatos agrícolas, cuyas garantías, como la experiencia ha demostrado, son de excepcional solidez, más sólidas que las que le pueden dar la industria y el Comercio.

Las cajas alemanas de seguro social tenían colocados cerca de 200 millones de pesetas en préstamos á los labradores y mas de 1000 millones en valores del Estado y en valores industriales. ¿Cuál de esas colocaciones de su capital les dará mas quebraderos de cabeza? El papel del Estado podrá convertirse en humo y en humo acaso gran parte de los valores industriales, pero los campos que les han servido de garantía ¿se los llevarán los caraceros franceses?

Habia comenzado á fluir capital al Banco de León XIII, Banco creado para venir en auxilio de nuestras Cajas rurales y de nuestros Sindicatos agrícolas. Plenos las Instituciones eclesiásticas, los Cabildos, las Obras Pías, las Congregaciones religiosas que hoy no hay para sus modestos capitales colocación más segura que la de las acciones y obligaciones de ese Banco, que harían además una obra patriótica y servirían más de lo que se imaginan al florecimiento de la acción social católica.

Las Federaciones agrarias harían bien en pedir, en reclamar ahora la intervención del Estado y la intervención de la Iglesia en la solución del problema eterno del crédito agrícola.

Y he ahí una de las más eficaces medidas de previsión que se podrían aconsejar para conjurar el nublar que viene.

SEVERINO AZNAR.

La Comisión provincial

La sesión de ayer

Se tomaron los acuerdos siguientes: Quedar enterada del fallecimiento del aspirante á asilamiento Manuel Molinero, de Ayala.

Que no ha lugar á lo solicitado por don Martín G. de Langarica, de Ocia, el que solicita se ordene á la Junta administrativa de dicho pueblo se haga de nuevo el reparto de consumos del año actual.

Aprobar el reparto del déficit del presupuesto del Ayuntamiento de Ocia para el año actual.

Item los repartos á la propiedad del impuesto sobre el ganado de labor y cabrio del Ayuntamiento de Lapuebla de Labarra para el presente año.

Que informe el ingeniero en el acuerdo de la adquisición de columnas indicadores para las carreteras provinciales.

Que se tenga en cuenta al tratar de las demás escuelas de patronato la pretensión del consejo de Menegaray pidiendo que su escuela continúe siendo de Patronato.

Que no hay inconveniente en acceder á lo que pide el Ayuntamiento de Cuartango solicitando autorización para enajenar la casa consistorial de Sandadano.

Aprobar con advertencias las cuentas municipales del Ayuntamiento de Zambrana correspondientes al ejercicio de 1913.

Relievar al Ayuntamiento de Campozo de la formación del presupuesto adicional.

NOTAS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Han salido:
• Para Miranda, don Jaime Santiago.
• Para Birgos, don Ignacio Ramos.
• Para Valencia nuestro estimado amigo don Santiago Uralde.
• Para San Sebastián, doña Lucía Gómez y familia.
• Para el mismo punto, don José María Hernández.
• Para Tudela, don Julio Robles.

Han llegado:
• De Salvatierra, el presbítero don Juan de Diego.
• Después de pasar varios días en San Sebastián han regresado á esta las bellísimas señoritas Primitiva Abascal y Angelita Fernández.

Díaz Olano.

El ministro de Instrucción Pública ha dado una disposición confirmando en su cargo de profesor de Dibujo del Instituto general y técnico de Vitoria á nuestro distinguido amigo el laureado pintor alavés don Ignacio Díaz Olano. Nuestra enhorabuena.

Los que mueren
Confortado con los auxilios de la religión cristiana ha fallecido en esta ciudad á la avanzada edad de 84 años el señor don Antonio Elias Romero, persona conocidísima en Vitoria en donde contaba con numerosas y distinguidas relaciones.

Por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana á las 10 de la misma en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel solemnes funerales y á las once y media tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel.

A su distinguida familia acompañamos en su justo dolor por tan irreparable pérdida.

Fondos
Estado de Caja, 36.644,01 pesetas.
Relación del producto de los arbitrios en la semana anterior, 17.559,79.

Dictámenes
Dictamen de la Comisión de Empadronamiento, informando varias instancias sobre inclusión en el Padrón de habitantes.

Que se les incluya, siempre que reúnan las debidas condiciones.

Mociones
Moción del señor Concejal don Jerónimo Linacero, proponiendo que se proceda á proveer de vestuario á los individuos de la Guardia municipal.

Extractos de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento durante el mes de Julio último.

Se aprueba.

Relación de los artículos inutilizados durante la primera quincena del mes actual.

32 kilos de pescado y 11 de frutas.

Se leen y aprueban cuentas y libranzas.

Comisiones y cargos
La comisión organizadora del homenaje á Izarday, hace entrega al Ayuntamiento de los documentos relacionados con la colocación de la lápida.

El Ayuntamiento lo acepta con gratitud.

Expulsado
El administrador de la Alhóndiga da cuenta de haber suspendido de empleo

y sueldo al Sr. Nicasio Alonso, por faltarle al respeto, al ordenarle la colocación de unas cajas en determinado sitio.

El señor Monte pide que se oiga la declaración del mencionado mozo.

E señor Bajo dice que en la Alhóndiga hay cierta animosidad con el Alonso, si bien no se opone á que el Ayuntamiento tome el acuerdo que estime oportuno.

El señor Laza dice que el Ayuntamiento ha de obrar con arreglo á lo que le comunica el administrador de la Alhóndiga, y que solo debe darse cumplimiento del acuerdo anteriormente adoptado en caso de reincidencia ó sea declararle cesante.

El señor Monte insiste en que debe abrirse una información.

Interviene en el debate el señor Larrina para adherirse á lo propuesto por el señor Laza.

El señor González Zárate relata lo ocurrido en la Alhóndiga con el mozo Nicasio Alonso, para demostrar que faltó al respeto á sus superiores.

Se pone á votación la propuesta del señor Monte, ó sea, si queda ocho días sobre la mesa para abrirse una información.

Dicen NO los señores Laza, Linacero, Herrero, Hernández, Muñoz, Larrina, Maseros, Villanueva y González Zárate. Total 9.

Dicen SI los señores Abuchuco, Peña, Aguirre, Monte, Bajo, Delgado, Pesa. Total 7.

A continuación se pone á votación la siguiente pregunta:
Se cumple lo acordado por el Ayuntamiento sobre este asunto?
La votación da igual resultado que la anterior, quedando expulsado de la Alhóndiga á mozo Nicasio Alonso.

Al fundamentar el voto la minoría, el señor Bajo promueve un incidente por decir que lo ha habido parcialidad por parte de los concejales que han votado en pró de la expulsión.

Otros asuntos
El semanario «España Sportiva» solicita alguna cantidad para premios de la carrera ciclista Madrid San Sebastián. No hay términos hábiles de acceder á lo que solicita.

A la una menos cinco se levanta la sesión.

DESPUES DEL FALLECIMIENTO DE SU SANTIDAD

En Vitoria En Palacio

En el Palacio episcopal continúan recibiendo multitud de telegramas de pésame, y así mismo siguen desfilar numerosas personas, que dejan tarjeta con motivo de la muerte de S. S. Pio X.

Reunión del Cabildo

Hoy ó mañana se reunirá el cabildo de la Santa Iglesia Catedral para acordar la fecha y solemnidad que han de revestir los funerales que se celebrarán por el alma del Santo Padre.

En señal de duelo

Anoche se suspendió la sesión musical que correspondía en la Plaza Nueva en señal de duelo por el fallecimiento del Papa.

El Ayuntamiento ha acordado en la sesión de hoy izar á media asta la bandera en señal de duelo y acudir una comisión al Palacio Episcopal á testificar el pésame.

Extraordinario del Boletín

Hemos recibido el número extraordinario del Boletín Eclesiástico. De él cortamos lo siguiente:
De acuerdo con el ilustrísimo cabildo el Prelado ha dispuesto que se celebre honras fúnebres en la Santa Iglesia Catedral, por el alma del venerable Pontífice.

Al efecto ha ordenado el doctor Melo:
1.º Tan luego como se reciba este extraordinario, en todas las Iglesias de nuestra Diócesis se tañerán fúnebres y pausadamente las campanas por espacio de nueve días y tres veces en cada una, á saber: á las Ave-Marias de la mañana, del mediodía y del anochecer.

2.º Los Reverendos Arciprestes en los puntos de su residencia, y donde no residieren los señores Curas, puestos de acuerdo con las autoridades locales, que serán atentamente invitadas, dispondrán á la mayor brevedad la celebración de funerales solemnes por el Santísimo Papa difunto en la forma que juzgaren más adecuada á los distintos lugares.

3.º Las Comunidades Religiosas del Obispado se asociarán igualmente al luto de la Iglesia Católica, cantando en sus templos un nocturno con misa solemne, salvo si otra cosa dispusieren las Constituciones de la Orden, que serán cumplidas.

Y después de celebradas estas honras fúnebres, háganse en todas las Iglesias, con asistencia de todo el Clero y previa invitación á las autoridades, tres días de rogativas al Todopoderoso, para que conceda dichosamente al mando católico un Sucesor de San Pedro, heredero de su celo, sabiduría y fortaleza. A este fin se cantará en cada uno de dichos tres días la letanía de los Santos con las preces de Ritual, añadiendo la oración *pro eligendo Summo Pontifice* y á continuación la misa votiva que se queda indicada, permitiéndolo las Sagradas Rúbricas. En todas las demás Misas, hasta que se verifique la deseada elección, dejará de decirse la oración *pro Papa*, y en su lugar se rezará la mencionada *pro Summo Pontifice eligendo*.

Anécdotas del Papa

Siendo patriarca de Venecia, estaba un día en su sala de trabajo, pobremente amoblada, cuando una de sus hermanas entró sobresaltada para decirle que la marmita en que se calentaba la comida de aquel día había desaparecido.

—¿Y qué se le ha de hacer?—respondió el patriarca, sin alterarse.—El gato debe ser el culpable de ese crimen.

—¿Cómo el gato? Si ha desaparecido olla y todo—objetó la pobre mujer.

—Pues bien, querida, ya que sois tan curiosa, sabed que el que se ha llevado la marmita he sido yo.

—¿Vos?
—Sí. Un pobre hombre ha venido á decirme que su mujer, que se halla enferma, no podía tomar una mala taza de caldo, y yo le he dado el puchoero para que, por hoy se remedie.

Se cuenta que era tal el afecto que Su Santidad León XIII sentía por José Sarto, que había profesado varias veces que éste sería su sucesor.

Un redactor de «Le Journal», de Bruselas, interrogó á monseñor Vander Branden, diácono de:—Se ha dicho que León XIII anunció al cardenal Sarto que le sucedería en el solio pontificio. ¿Me permite que le pregunte si es e aserto mereo crédito?
—León XIII tenía mucha penetración—contestó monseñor—, y bien pudo decir á Mons Sarto al conferirle algún cargo: «Usted será acaso mi sucesor», como dijo á monseñor Gotti al enviarle á América: «Es bueno, que vea usted el mundo y que por sí mismo se dé cuenta de todo. ¿Quién sabe? Quizá me suceda usted», como se lo dijo también al cardenal Vannutelli cuando quiso nombrarle arzobispo de Bolonia. El cardenal Vannutelli sólo había desempeñado Nunciaturas, y el Padre Santo quería, sin duda que se ejercitase en el ministerio pastoral por sí le elegían Papa.

José Sarto fué siempre un hombre en extremo humilde. A propósito de su inagotable caridad se refieren muchos hechos.

Un hermano suyo contó lo siguiente á un periodista:
«Mi hermano lo daba todo, absolutamente todo, á los pobres. Había en la feligresía un judío avaro, y el párroco Sarto se propuso ganarlo por la caridad.

Para estimularle se puso á repartir tan abundantes limosnas, que llegó hasta contraer deudas. Enterado de este despilfarro generoso el obispo de Treviso, le puso término llevándose á mi hermano á la capital de la diócesis, donde le hizo profesor del Seminario. Allí, ahorrando cuanto podía, salió al cabo de bastante tiempo sus deudas.

Pero apenas estuvieron saldadas volvió á contraer otras. Daba más de lo que podía.

Sus dos únicas preocupaciones era buscar gente á quien socorrer y estudiar la forma de reducir sus gastos.

Estando en Venecia llegó á limitarse su servidumbre á un solo criado, que era el gondoleiro; éste era el ayudante de cámara, el lacayo, el mayordomo, el «factotum» de su eminencia.

«Ni cómo hubiera podido convivir á nadie si no tenía cocina? Sus comidas de anacoreta las comulgaba (no hay indiscreción en revelar lo que es sublime) su propia hermana, convertida por caridad en sierva suya, para no distraer ni siquiera un céntimo del peculio de los pobres.

«La Voces della Verita» escribió entonces que el hermoso nombre de Pio lo había elegido el Papa reflexionando, según había manifestado, que desde la revolución los Pontífices romanos que llevaron el nombre de Pio tuvieron que luchar contra la revolución triunfante, y que éstas eran las circunstancias con que comenzaba su pontificado.

Como queda anotado en la biografía, el padre del Papa murió en Mayo de 1852; su madre, en Febrero de 1834. En su tumba de Riess mandó colocar el Papa una lápida con la siguiente inscripción:
«Mujer ejemplar, esposa prudente, madre incomparable. El tuvo nueve hijos. Murió á los ochenta y un años.»

Nuestra información

Traslado de los restos

Todos los Cardenales presentes en Roma, se reunen en la Sala Consistorial para bajar juntos á la Capilla del Sacramento en donde están todavía expuestos los restos mortales del Pontífice. Los capellanes los levantan y los colocan junto al altar, cubriéndolos con un paño de color escarlata. De la capilla Julia sale el cortejo formado por el Capítulo de San Pedro, precediendo la Cruz de plata llevada por un Seminarista con capa blanca, y siguiendo los capellanes de coro, los cérgos de sacristía, los cantores, los beneficiados y por fin el señor Viogereuto y el arcipreste de la Basílica con hábitos morados. Los cantores de la Sínagoga entonan el «Miserere», y el Decano bendice el fúnebre, y el Arcipreste de San Pedro entona las oraciones por los difuntos.

Los sacristanes del Cabildo de San Pedro hacen resbalar suavemente las parihuelas del catafalco sobre sus hombros y procesionalmente, con la cabeza del Papa hacia delante, empieza la marcha. Los de la Guardia noble, en gran uniforme de luto se hallan distribuidos á los dos lados de la itera; siguen inmediatamente, la Noble Antecámara, el mayordomo, el maestro de Cámara y después, en traje de ordenanza, el ayudante del farrier mayor y el caballero mayor. Viene luego el Comandante de la Guardia noble con el Estado Mayor, y el destacamento de servicio de Guardia noble mandado por los cadetes. El cortejo llega á la capilla Julia al canto del «Miserere».

En la Capilla del Coro

Terminada la vuelta por la Basílica, y luego de haber entrado en la Capilla del Coro es colocado en tierra el cuerpo que los capellanes levantan y depositan en una caja de ciprés forrada de rojo carmesí, entonan los cantores la antífona «In Paradisum». Los escanos del coro son ocupados por los Cardenales que se colocan por orden de antigüedad. En el centro de la Capilla se halla el Cardenal Camarlingo con las llaves de mando en la mano, y el Cardenal Arcopreste de la Basílica, rodeados del Cabildo de San Pedro. Encuéstranse en la Capilla todos los embajadores y ministros acreditados ante la Santa Sede, los altos funcionarios del Vaticano y los personajes del pueblo romano. Fuera están los miembros de la aristocracia y los Prelados.

En la caja se deposita un pergamino metido en un tubo de lata, con el nombre de la edad y la biografía del difunto Sumo Pontífice. Son también colocados en una bolsa de tela roja tanta cantidad de medallas como han sido los años de su pontificado. Una bo se contiene las medallas de oro, otra las de plata y una tercera las de cobre. El Canciller y Notario del Cabildo de San Pedro, lee en voz baja la escritura de sepultura. Acto seguido se registran todas las circunstancias que acompañaron á la muerte, traslación del cadáver á San Pedro, exposición al público y sepultura.

Cantado después el «Miserere», da el Decano del Cabildo de San Pedro, la tercera bendición, indolente y bndice el féretro juntamente con el cuerpo, en tanto que los cantores entonan la antífona «Ingradiar» y el Salm. «Quemadmodum desiderat». E, Mgr. Mayordomodum vuelve á cubrir el rostro del cadáver con un velo de seda blanca. El Devorcano extiende después sobre el cuerpo un ancho velo rojo adornado con largas franjas de oro. Leído por el Mgr. Cere-

La guerra europea

La primera formidable batalla

Las noticias que se reciben

son en extremo contradictorias

Se confirma la entrada de los alemanes en Bruselas

Batalla en Alsacia

FOR TELEFONO
San Sebastián 4 tarde.
Sin noticias

El ministro de Estado ha recibido varias noticias del conflicto europeo. Entre ellas figura un despacho de Berna en el que dicen hay gran escasez de noticias sobre la gran batalla habida entre franceses y alemanes en Alsacia.

Solo se sabe que estos últimos fueron derrotados, sufriendo muchas bajas. El ejército alemán está concentrando grandes núcleos de fuerzas en esta parte de su territorio, estando en circulación diariamente mas de 50 trenes.

La impresión es en general favorable para los franceses. Se dice que el emperador de Alemania se ha puesto al frente de su ejército y que asume el cargo de jefe del Estado Mayor el general Molke.

Dando las gracias

San Sebastián.—El marqués de Lema ha recibido un despacho de San Petersburgo participándole que el Emperador de Rusia ha sido felicitado y encargado por aquel gabinete de dar las gracias al gobierno español, por haber depositado las cantidades necesarias para atender a los súbditos rusos residentes en Berlín.

En Lorena

San Sebastián.—En el ministerio de Jornada se han recibido noticias asegurando que los encuentros habidos en Lorena han sido favorables para los alemanes.

La gran batalla

FOR TELEFONO
Madrid, 4 tarde.

La acción alemana. Londres.—Las noticias que se tienen de la gran batalla que se dice se está librando en territorio belga son bien escasas.

Parece ser que los alemanes han atravesado el río Mosa apoderándose de Lovaina.

Después bombardearon otras ciudades y más tarde ocuparon Pierlemont, que fué evacuado por las tropas belgas.

Estas se replugaron hacia el interior. En Londres no se tienen más noticias de este encuentro.

Una alocución

Londres.—El gobierno belga ha publicado una alocución redactada en tonos valientes, dando cuenta de haber adoptado la resolución de sacrificar la capital de Bélgica, para defender solamente el plan de operaciones.

Como combaten los alemanes. Londres.—Se asegura que los alemanes persisten en su táctica de combatir por masas cerradas.

Esto les perjudica mucho, siendo sus bajas mucho más numerosas.

La situación en Londres

Londres.—El gobierno inglés ha acordado la emisión de bonos del Tesoro por valor de quince millones de libras esterlinas.

El oro abunda y esto hace que el comercio renazca y la vida entre en su aspecto normal.

Además no se notan los efectos de la guerra en los precios de los artículos de primera necesidad.

La acción francesa

En Loreville

París.—El ministro de la guerra ha facilitado una nota oficiosa dando cuenta de un combate sostenido en Loreville por las tropas francesas contra las alemanas.

El combate fué encarnizado quedando los soldados del kaiser completamente derrotados.

Perseguida

París.—Una joven alemana que fué prohibida por un francés ha sido víctima de un atentado por parte del pueblo.

Su protector partió para la guerra quedando la muchacha sola en París.

Un mal intencionado la acusó de espionaje y el pueblo intentó lyncharla, no consiguiéndolo gracias a la intervención de la policía.

Entre Lieja y Namur

París.—Se asegura que los alemanes han pasado el Mosa entre Lieja y Namur.

En cambio se dice que los franceses se han apoderado de Mosange en la Lorena.

La batalla de Dinant

Los alemanes han sido derrotados. Londres.—Estos días se viene hablando con insistencia de una gran batalla habida en Dinant asegurándose que esta capital cayó en poder de los alemanes después de derrotar a sus enemigos.

Lo cierto es que hoy se han recibido noticias dando cuenta de un importante encuentro que tuvo lugar en el día de ayer en Dinant.

Segun estos informes las tropas de Alemania atacaron briosamente las plazas de Aureferen y Houe entre Namur y Dinant.

La artillería francesa tomó importantes posiciones en las orillas del Mosa, emplazando sus baterías en los altos del terreno que es muy accidentado en esta parte.

El fuego de los cañones franceses fué horroroso, haciendo estragos en las filas enemigas y causando grandes bajas.

La artillería francesa dominaba los costados de la línea de ataque logrando reducir al silencio a las baterías alemanas al poco tiempo.

La infantería alemana atacó furiosamente a la plaza de Houx, siendo rechazados con grandes bajas.

No pudiendo resistir el empuje de los franceses se retiraron hacia Rochefort, siendo perseguidos por los aliados que atravesaron el Mosa con este objeto.

Cambio de plan

Bruselas.—Parece ser que los alemanes juzgan insostenible su posición en Bélgica y han acordado modificar su plan de operaciones.

Están decididos a abandonar su idea de atacar la playa de Amberes, accendiéndose la creencia de que continuarán su incursión hacia el centro.

Alemania se preparaba

Roma.—A un periódico de esta capital le escriben desde Berlín que Alemania se preparaba para esta contienda desde hace más de dos años.

Se decía antes de estallar el conflicto que la invasión al territorio francés tendría lugar por Luxemburgo y Bélgica.

Termina el firmante del escrito, que en su viaje desde Berlín a Suiza ha podido notar que todo el pueblo germánico está predispuerto para la guerra.

La actitud de los Estados Unidos

No hay apoyo

Londres.—Afirmase que el Karier ha enviado una nota a los Estados Unidos, en la que pide a aquella nación que en vista del aislamiento en que se halla Albania se encargue de la defensa de sus posiciones en Asia.

Los Estados Unidos han manifestado que estando identificados con Inglaterra no pueden acceder a la alta distinción con que le honra Alemania.

España ante el conflicto

Despachando con el rey

Esta mañana a primera hora estuvo en Palacio el Presidente del Consejo, despachando con el rey.

En la entrevista se ocuparon los conferenciados de los asuntos de actualidad.

Después cambiaron impresiones sobre la celebración de los funerales oficiales con motivo del fallecimiento del Pontífice.

Parece ser que los funerales oficiales por el descanso eterno del alma del Papa Pío X se celebrarán en San Sebastián el martes próximo.

La circunstancia de residir en la capital de Guipúzcoa el Nuncio de Su Santidad, ha hecho que tengan lugar en dicho pueblo los funerales por el Papa.

Estos serán presididos por el rey, el cual se trasladará a San Sebastián el domingo ó lunes próximos.

A Gobernación

Desde Palacio fué el jefe del Gobierno al ministerio de la Gobernación donde se esperaban para conferenciar el Gobernador civil de Barcelona, señor Andrade y el señor Sanchez Guerra.

Mañana volverá a conferenciar el señor Dato con el marqués de Comillas.

En estas entrevistas se tratarán asuntos interesantes para la Ciudad Condal.

Desmintiendo a un periódico. El Presidente del Consejo al recibir a los periodistas les dijo que había leído lo publicado por un periódico catalán, el cual, al dar cuenta de la conferencia que había celebrado con el señor Cambó, afirma que se negó a aprobar las moratorias.

Esto—agregó el señor Dato—es inexacto. Lo que yo hice es consignar que no me parecía ocasión oportuna para ello.

De la política internacional. Habló el jefe del Gobierno de la visita que había hecho al rey el conde de Romanones, y dijo que don Alvaro había prometido apoyar al Gobierno en lo que a política internacional se refiere.

He leído—continuó diciendo— el artículo que hoy publica "Heraldo de Madrid", pero ignoro quien sea el inspirador.

Solo sé que el conde de Romanones ha conyocado a los exministros de su partido para darles cuenta de su actitud en las presentes circunstancias.

Los corresponsales

Segun manifestaciones del señor Dato el Banco de España estudia el nombramiento de corresponsales en Roma, a fin de que se hagan cargo de los fondos en oro.

Una carta de Morayta

El periódico "El País", publica hoy una carta firmada por Miguel Morayta en la que se ocupa de la neutralidad de España ante el conflicto Europeo.

El firmante de la citada carta expone su opinión de que España debe prescindir de su neutralidad y ponerse del lado de Inglaterra y Francia.

El mismo periódico, en el número de hoy, publica un suelto en el que se expone criterio completamente opuesto al que señala en su carta Miguel Morayta.

Contra los acaparadores

Gijón.—Se ha celebrado en esta capital un importante mitin en el que se han hecho protestas contra los acaparadores de artículos de primera necesidad.

Barcelona

Los repatriados

Han entrado por diferentes vías, procedentes de Francia, doscientos obreros, y continuaron viaje otros tantos, quedando en Barcelona unos trescientos, que no se han decidido todavía por seguir a su país ó volver a la vecina nación.

Los aparatos radiográficos

El comisario de policía señor Carbonell ha salido de Barcelona para la comprobación de la existencia de aparatos radiográficos, que se decía funcionaban en pueblos de la provincia, en los centros oficiales existía, desde hace algún tiempo, una relación de los aparatos instalados en Barcelona, pero ahora parece que muchos ó han desaparecido ó han sido cambiados de lugar.

Dice un oficial francés

En un hospital de Reims ha ingresado un oficial de las tropas francesas, herido en el combate de Dinat.

El oficial francés cayó herido por una granada.

Ha dicho que dos compañías de su regimiento fueron destacadas sobre el Mosa.

Otras dos compañías salieron a cortar el avance de los alemanes.

Las ametralladoras alemanas lo diezmaron todo.

El capitán de mi compañía cayó herido de muerte.

A mi compañero le hizo entrega de su cartera y una sortija, a fin de que la hiciera llegar a su mujer.

En aquel momento caí yo herido perdiendo el conocimiento.

Al recobrarlo el estampido de los cañones franceses.

El relato de otro herido

Otro oficial, ha hecho el siguiente relato.

A las diez y media de la mañana vimos avanzar a una columna de artillería alemana.

En cuanto comenzó el fuego, recibí un balazo en la cabeza, cayendo a un barranco, a menos de cincuenta metros de los alemanes.

Las ambulancias me recogieron sufriendome a una roca, próxima a un convento de Trapenses.

Desde este punto grité: ¡Belgas, acudid, soy un oficial francés!

Llegaron mis auxiliares y me condujeron al convento.

Por el Papa

FOR TELEFONO
Madrid, 5 tarde.

Después del fallecimiento

París.—Todos los periódicos de París han publicado extraordinarios con motivo del fallecimiento del Pontífice.

"El Eco", dice que el Papa era francés y hace ver el sentimiento que ha causado en todo Francia su muerte.

Con motivo de la guerra

París.—Una persona del séquito del Pontífice fallecido, ha dicho que desde que se declaró el conflicto europeo, Su Santidad sufría grandes crisis nerviosas.

El duelo en Italia

En Roma no funciona ningún espectáculo, en señal de duelo por la muerte del Papa.

Contra lo que se ha dicho el cadáver del Pontífice no ha sido embalsamado, por no permitir sus últimas disposiciones.

Otros detalles. Ha sido trasladado el cadáver de Papa desde la capilla al salón del Trono. El camarero Mayor ha autorizado a contadísimas personas el entrar al salón para rezar. Los médicos han entregado hoy la certificación de defunción. El acta la extendió el alcalde de Roma.

Los Alemanes en Bruselas

FOR TELEFONO
5 tarde

Telegrama oficial

Se ha recibido noticia de que las tropas alemanas han entrado en Bruselas, despues de rudo combate.

La caballería alemana penetró rudamente en Bruselas, yendo tras ella la infantería, arrasándolo todo.

Las tropas alemanas se dirigen a Amberes.

Consultorio Rivera

ENFERMEDADES DE SEÑORAS
PARTOS Y
MEDICINA GENERAL
Horas de 11 a 1 y de 4 a 5.
Los pobres, lunes y viernes de 5 a 6 gratis.
Calle San Antonio, 6. principal

Dentaduras

buenas y baratas garantizadas por diez años, se construyen en la Oficina Dental que dirige el reputado dentista don José Ramón Jáuregui. Dentaduras completas 100 pesetas, dientes sueltos precios convencionales. Empastes de todas clases garantizados. Extracción sin dolor 30 años de práctica. Horas de consulta de 6 de la mañana a 6 de la tarde. SAN FRANCISCO 14, bis-1.º

Usad el jabón líquido LA PIEDAD en la seguridad de que habeis de conservar bellos y sanos el cabello y la piel.

Alta novedad

en pestizos de lujo confeccionados en esta casa. Hago saber a mis clientes que el salón de lavados de cabeza y peinados y confección de pestizos tiene entrada independiente por el portal calle Estación núm. 21 bajo izquierda. 26 A

Ultramarinos finos

DE
Vicente Perez
Postas 12
Sucursal
Estación 23

A los ferreteros

Se admiten proposiciones hasta el martes, 25 de los corrientes, para el suministro de los artículos de ferreteria que se precisan para las obras del Hospital de San Raimundo, de Laguardia (Alava), en las oficinas de dichas obras (Fray Francisco de Victoria, 2.º izquierda) donde se hallan de manifiesto el detalle de referidos artículos y las condiciones de suministro.

Vitoria 21 de Agosto de 1914. 21 y 24

PAÑERIA Y NOVEDADES

DE
Francisca Galdos
De la disueta sociedad "Gosa y Galdos",
Últimas novedades para Caballeros y Señoras.
POSTAS 1—PLAZA NUEVA 22

La hernia

Y EL VENDAJE "PRIM". Con el uso de este recomendado VENDAJE los herniados se entregan a toda clase de trabajos sin peligro alguno y todos los niños curan rápidamente de sus hernias en tres meses. No debe usted dejar de adquirirlo.

Consulta y ensayos en Vitoria el 24 del actual en el Hotel Pallares; el 25 en Haro en el Hotel Adela; el 26 y 27 en Logroño en el Hotel Comercio.

Precio: 50 y 60 pesetas para mayores y 25 para niños.

Piernas y brazos artificiales

y toda clase de aparatos ortopédicos para la corrección del cuerpo y piernas 19, 21 y 23

Cotizaciones de hoy

MADRID
Cotización del Banco de Vitoria Interior 4 por 100 al contado 71'00

Amortizable 5 por 100 . . . 91'0
Amortizable 4 por 100 . . . 83'00
Accionas Banco España . . . 423'00

EN CUARTA PLANA
Véanse originales de interés
Escrito por el público: Cazadores furtivos.—El precio del trigo.—Noticias

monero el acta de entrega del cuerpo hecha por el Sero Colegio al Cabildo de la Basílica, la caja de ciprés es colocada en otras dos, la una de plomo y de cada una la otra. Sobre la de plomo se fijan los sellos del escudo de Camarlingo, del Mayordomo y del Cabildo del Vaticano; tres sellos a la derecha y otros tres a la izquierda. Sobre la tercera caja y en la parte superior, hay una cruz y en la tira sin llaves y el escudo del Pontífice difunto, y en el cofre una tarjeta con la inscripción en letras doradas

El entierro. Frente al nicho en forma de nave, hállase erigido un castillo de madera fortísima y sobre él colocada una gran ríga de la cual penden varias poleas y cuerdas. Traslado el féretro junto al castillo de madera, comienza la operación del levantamiento.

Los cantores entonan el canto grave y solemne del «Benedictus», repitiendo una y otra vez los versículos bíblicos de esta plegaria paradisiaca, mientras los sacerdotes comienzan a manobrar y la caja forrada de damasco y oro sale pausadamente. Apenas el féretro está en su sitio, los albañiles cierran el nicho.

Traslado de los restos mortales del Pontífice a San Pedro. Cuatro suizos con alabardas van delante del cortejo fúnebre; siguen los palafreneros con crios encendidos; los Penitenciarios de la Vaticana con el Rostor, que lleva estola negra y función de párroco; luego el féretro llevado en hombros de doce «sedari» y a los lados diestros e izquierdos nobles precedidos del comandante lo custodiarán. Los augustos despojos van amortajados con riquísima planeta roja, sobre la cual destaca la blanura inmaculada del paño. Una preciosísima mitra obresu capelo. Y entre las manos cubiertas con guantes de seda roja, tiene un Crucifijo de ébano y marfil. Detrás del féretro va de ébano y marfil, la Noble Antecámara Pontificia, los papas del finado y los cardenales, el Mariscal custodio perpetuo del Conclave el Asistente al Sello, y despues los representantes diplomáticos, el Patriarca de los Prejados, los adscritos a la Secretaría de Estado, y las diversas administraciones de los sacros palacios, y por fin oficiales de las Guardias suiza y palatina y de los gendarmes.

En el ático de la Basílica háase cargo de los restos el Capítulo vaticano; mas antes de que el cadáver entre en la Iglesia, el Auditor general de la Cámara Apostólica lo bendice con una aspersión. Miles de inoces preceden y siguen al féretro al entrar en la Basílica. Los gendarmes guardan la entrada a pie firme, mas al pasar el féretro dan el saludo doblando la rodilla y llevando la mano al morrión. La Guardia palatina ordenada en dos filas, se extiende a lo largo de la nave central, y al paso del féretro presenta las armas. Los augustos restos quedan depositados en la capilla del Sacramento.

Las plegarias. Comienza el pausado rezo de la absolución, y los cantores de la Capilla Julia, entonan el «Liberate me Domine» mientras el cadáver queda expuesto sobre un túmulo en plano inclinado, de suerte que, levantada algún tanto la augusta cabeza, reciba la luz de dieciocho blandones colocados a ambos lados y detrás del féretro.

El general de los Jesuitas. Otra noticia es esta, que ha venido a herir nuestro corazón fuertemente impresionado con el fallecimiento del Sumo Pontífice.

La noticia de la muerte del ilustre Padre Wernz. El reverendísimo padre Wernz, sufrió hace pocos días una operación quirúrgica, y, aunque su estado de salud no era satisfactorio, sin embargo no se creía estuviere tan próximo al terrible desenlace.

A los Padres Jesuitas enviamos nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a todos los católicos, pues la muerte del Padre General de los Jesuitas es un nuevo motivo de duelo para los fieles hijos de la Iglesia.

La noticia en Roma. Roma.—Al ser conocida en Roma la noticia del fallecimiento de Su Santidad, causó gran impresión.

Inmediatamente se trasladaron al Vaticano los representantes diplomáticos de las naciones, quienes dieron el pésame al Cardenal Camarlingo, en nombre de sus respectivas naciones.

La muerte. Roma.—El Papa murió en una alcoba pobrísima, rodeado de los Cardenales Merri del Val, Vanatelli, sus hermanos y sobrinos.

Su Santidad, en sus últimos momentos, daba muestras de una tranquilidad admirable.

Apenas podía articular palabra y continuamente dirigía su mirada a un crucifijo que tenía cerca del lecho.

El Cardenal Vanutelli, asistió a Su Santidad en sus últimos momentos y rezó las plegarias en el período agónico.

Parece que Su Santidad antes de morir, mostró su deseo de no ser embalsamado.

El cardenal camarlingo. Roma.—Apenas hubo expirado el Papa, el cardenal camarlingo, Mon-Eanutelli, con arreglo a los formularios del protocolo, recogió el anillo del sello del pescador del dedo del Papa y con un martillo de plata dió tres golpes en la frente de S. S.

El Cardenal Vanutelli, quedó encargado de las funciones del Papa hasta que sea designado el sucesor de Pío X.

Donde será enterrado. Roma.—El Papa tenía elegido para su sepultura provisional, un lugar situado en los subterráneos del Vaticano.

Sin embargo, el cadáver será colocado en su sepultura definitiva, pues la provisional de los Papas, está ocupada por los restos de León XIII, en espera de ser trasladados a la basílica de San Juan de Letrán.

Para evitar la descomposición. Roma.—El doctor Amici ha dado

inyecciones al cadáver de Pío X para evitar su descomposición.

Misas en el Vaticano

Roma.—A las dos de la mañana, antes de morir Su Santidad, un cardenal dijo una misa en la capilla reservada del Papa.

Después del fallecimiento de Su Santidad, a partir de las cinco y media, se dijeron misas de media en media hora.

Durante todo el día, un enorme gentío se ha estacionado ante el Vaticano. En el oratorio del Papa dijeron misas esta mañana, los cardenales Mulesi, Bressan y Pisantella.

Una autorización

Roma.—A los guardias nobles se les ha concedido autorización para besar la mano al Papa.

El gobierno italiano

Roma.—El gobierno italiano ha adoptado las oportunas disposiciones para garantizar la mayor libertad para la reunión del Conclave, a fin de que la Iglesia elija su representante.

En la Nunciatura

Madrid.—El auditor de la Nunciatura, en ausencia de monseñor Ragonessi, ha recibido las visitas de numerosas y significadas personalidades, que han testimoniado su pésame por el fallecimiento de Pío X.

Ha ondeado en el edificio, durante todo el día la bandera a media asta. El señor Dato estuvo esta mañana en la Nunciatura para dar su pésame.

La ceremonia del entierro

Roma.—El entierro del Papa se efectuará al noveno día, del siguiente a su muerte.

La ceremonia se ajusta a los siguientes pormenores: El día antes indicado, los Cardenales van a la Sala de San Pedro, con el clero de la Basílica, cofradías sacras y guardias nobles.

Los sacerdotes de la Basílica colocan el cadáver bajo un paño de seda color carmesí. El Mayordomo, cubre la cara con un velo blanco.

En tres bolsas se colocan tantas monedas de oro y bronce, como años ha estado el Papa en el Pontificado.

El primer Cardenal que le nombró Papa coloca en la caja un pergamino consignando los episodios más salientes ocurridos durante este tiempo.

El secretario lee el acta de defunción y de nombramiento del Pontífice encerrándose despues el cadáver en una caja de plomo, sobre la cual se graban cu nombre, armas que empleó y fecha de su muerte.

El camarlingo pone los sellos del Papa. Esta caja de plomo se coloca dentro de otra de madera.

El sorteo de hoy

FOR TELEFONO
340 tarde.

En el sorteo verificado hoy en la Casa de la Moneda, han correspondido los premios siguientes:

Premiado con 150.000 pesetas
824—Aguilas, Santader
Premiado con 60.000 pesetas
20347—Arapoza
Premiado con 25.000 pesetas
16932—Jerez
Premiados con 3.000 pesetas
15741—21401—23679—9095—18824—22090—10661—12138—17702—1549.

Una mejora

Atendiendo las indicaciones del señor R-gueral, el jefe de la Sección de Via y obras del Norte, ordenó la desaparición de los dos urinarios existentes en el andén accesorio de esta Estación del ferrocarril.

No eran aquellos artefactos muy decentes, la intervención del señor Gobernador, mereció un aplauso de nosotros los tributamos extensivo al referido señor Jefe de Via y Obras que tan solíc

Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas (gota, reumatismo etc.) Evita los cólicos del riñón e hígado expulsando los cálculos y arenillas.

BALNEARIO montado con arreglo a las modernas exigencias.--Temporada oficial, de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

HOSPEDAJE a precios económicos para familias de posición modesta.

ITINERARIO.--En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de coches de la Empresa hasta el Balneario.

Por 250 pesetas

Se vende una máquina de escribir seminueva, a 9 colores, marca «Smith Premier». Puede verse, Fierros 7-1.

Libería del Corazón de Jesús

Plaza de la Provincia número 3.-VITORIA
Se han recibido en esta casa, las últimas ediciones de Libros de texto para CARRERAS MILITARES, así como toda clase de libros de texto para Seminarios, Instituto, Escuelas especiales, Normales y demás centros docentes, a precios reducidos. 15-2

FEDERICO LOSA

ALMACEN DE PAÑOS

Últimas creaciones de la temporada. Ofrece sus géneros a su numerosa clientela en el mismo local.
Plaza Nueva 10 y Plaza de Bilbao 2 como sucesor de don Vicente Sarraide y uno de los socios de la disuelta casa Losa y Galdos. 14 S

Ramón de bandazabal

Oculista

Ayudante del Doctor Marquez en la Clínica del Real Hospital del Buen Suceso.
Horas de consulta de 11 a 1 y de 8 a 6 Póbreas de 10 a 11.
Estación 10-1.

Gran catástrofe europea

Estos acontecimientos han traído la destrucción de todos los géneros que acaba de comprar Angel el Saldista procedentes de saldos. Grandes existencias en calcomines de caballero a precios baratísimos. Gran surtido en bisutería y quincalla, ferretería y cubiertos de metal blanco y plata, todo muy barato.
Se hace saber al público que se compra toda clase de saldos, muebles nuevos y usados, colchones, cobres y metales.
Todos estos artículos se compran y venden en la Plaza del Machete, 6 sea Cobachas 4, 5 y 9; no confundirse, en las que vive
Angel Rodríguez (El Saldista)

Señores Sacerdotes

¿Quiéren vestirse bien y comprar ornamentos buenos y baratos? Pedir muestras a J. Arámburu, Estación 4, Vitoria, ó frente la estación de Hendaya (Francia).
Estaré en Vitoria los segundos, cuartos y quintos lunes de cada mes.
Jose Arámburu

SARDINA SIN ESPINA-CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadas. Inmejorables.

BAZAR DE ROPAS HECHAS Y SASTRERIA

PABLO IBARRA

Plaza Nueva 29 y Plaza Virgen Blanca 9 VITORIA

Este acreditado establecimiento ha recibido un gran surtido de géneros de la más alta novedad para el presente estación de primavera y verano. Los precios no tienen competencia y sus clases se adaptan para toda la sociedad. Trajes completos caballero desde 25 ptes adelante.
Gabinets » » » 25 » »
Guardapolvos » » » 5 » »
Americanas alpaca » » » 7 » »
Pantalones dril » » » 4.50 » »
Trajes de niño » » » 2.50 » »
Mantelitos de niño » » » 10 » »
Precio fijo

Nuevos talleres de fundición

Bronces fosforosos, magnesífero, silíceo, cobre, latón, aluminio y metal blanco.
Pulimento, niquelado y restauración de objetos artísticos, manómetros, pirómetros, velocímetros y termómetros.
Tallado de engranajes en bronce.
Preparación de toda clase de piezas y terminación de las mismas.
Rótulos en latón de todas clases.
Para piezas urgentes se funde mañana y tarde.
ALBERTO BRUN
Portal del Rey, número 10

Se vende

una sillera Luis XV, tallada, y tres cortinajes. Informarán en esta imprenta.

Desea colocación

como sirvienta de sacerdote, ó señora sola, señorita de Ollauri, darán informes el Secretario del Ayuntamiento. 8-6

No dejar de visitar la Drogueria Central

DE JULIO ROVIRA
Donde sus favorecedores encontrarán inmenso surtido del ramo, como Pinturas, Brocha, Barnices, Lustras, Ceras, Cepillos, Purpurinas, objetos FOTOGRÁFICOS, Perfumería fina etc. etc.
TODO MUY ECONOMICO!
Plaza Nueva 4 y Moraza 18

LIBROS MAYOS Y DIARIOS

Se venden por mitad de su valor. En calle Abando.

Se venden

dos vacas de leche, una holandesa y una otra mestiza.
TORO SEMENTAL holandés superior para castrar.—Carros Altos. 3. 15-6

Colegio Hispano-Francés

DE SAN BERNARDO

Dirigido por los Hermanos de las Escuelas Cristianas en San Sebastián (Atogorrieta).
En este acreditado Colegio, donde se educan ya varios hijos de distinguidas familias de nuestra provincia, toda la enseñanza se da en francés.
Se estudian el Bachillerato español y muy especialmente la carrera de Comercio en toda su extensión.
Para economía de gastos y comodidad de las familias, un hermano del Colegio acompaña a los alumnos, cuando las vacaciones, hasta sus casas, y vuelve por ellos al principio de curso.
Los prospectos con informes de este Colegio, se facilitan en la Administración de nuestro diario.

Bonito negocio

Por no poder atenderlo convenientemente la interesada por razón de su sexo, se ceden en renta las acreditadísimas canteras y fábricas de yeso establecida en San Felices, de Eladia Ori concolida antes por la de la viuda de Bañares.
Para tratar de las condiciones de arrendamiento diríjase a referida Eladia Ori.—Haro.—Vega 15. 15-11

Gran rebaja de precios en las alpargatas

Teniendo que empezar a trabajar la alpargata de invierno y no teniendo sitio donde colocarla por tener la tienda ocupada con las de verano y al mismo tiempo para que no me queden existencias de un año a otro, he dispuesto hacer una rebaja en ellas como verán por las dos marcas que anuncio:
Hombre a 80 céntimos par.
Mujer a 65 céntimos par.
Las demás marcas también baratasísimas.
Para el que no repara en colores también las tengo más baratas.
Portal del Rey 21, Alpargatería

Interesa a las señoras

La Corsetera Petra Ventosa

Tengo el honor de poner en conocimiento de mi numerosa y distinguida clientela que viéndome obligada como harlopear, a abandonar esta querida población, para instalar mi casa en la vecina ciudad de Burgos a mediados del próximo mes de Septiembre pueden aprovechar para hacer sus encargos estos últimos días de mi estancia, entre quienes tantas deferencias le han guardado y de las que va altamente agradecida.
Postas 12.ª, frente al Circulo Vitoriano

Drogueria moderna

Calle Zapatería 31

Gran surtido y a precios muy baratos de todos los artículos del ramo y en especial, Pinturas de todas clases y colores, lustras, legías finas, cepillos infinitos, objetos de fotografía, perfumes y sobre todo jabones finos, agua colonia superior, dentífricos en pasta, líquidos y polvo, perborol, etc.
NO CONFUNDIRSE
Drogueria moderna de B Montoya.
Esquina al centro de San Roque.

Automóviles entre Vitoria y Bilbao

De Vitoria a las 8.30 mañana y 3.30 tarde.
De Bilbao a las 8.37 mañana y 3.37 tarde.
Entre Vitoria y Durango circulará un coche de caballos que saldrá de Vitoria a las 3.30 tarde y de Durango a las 4.30 mañana.

Vacante

Se halla vacante la plaza de Practicante de Foftecha, Calzado-Yaso y Lección del Camino, con la dotación anual de cien fanegas de trigo.
Los aspirantes dirigiran las solicitudes al Alcalde de Barrio de esta villa durante el plazo de quince días a contar desde la fecha.
Foftecha 15 Agosto de 1914.—El Alcalde de Barrio.—Jacinto Zárate 8-5

Cal Hidráulica y cementos

Pedidos a Euterio Gangutia, Narcisares de la Oca. Los labradores que hagan grandes consultas que encontrarán ventajas.

Beizarto y Rodríguez

Oculista del Hospital y Asilo

... Gratis a los pobres ...
POSTAS 30, 2.ª

En casa p ricular

con buenas y bien amuebladas habitaciones se desea tener familia, ó dos ó tres huéspedes estables Calle del Aroa núm. 5, 1.ª derecha.—Vitoria.

En casa p ricular

con buenas y bien amuebladas habitaciones se desea tener familia, ó dos ó tres huéspedes estables Calle del Aroa núm. 5, 1.ª derecha.—Vitoria.

En casa p ricular

con buenas y bien amuebladas habitaciones se desea tener familia, ó dos ó tres huéspedes estables Calle del Aroa núm. 5, 1.ª derecha.—Vitoria.

BANCO HISPANO-ROMANO

Domiciliado en Madrid, Carrera de S. Jerónimo, 5, 7 y 9

SUCURSAL EN VITORIA: PLAZA DE BILBAO, 1

OPERACIONES QUE REALIZA

Toda clase de operaciones bancarias. Además puede aceptar representaciones industriales y comerciales, y en general, todo negocio lícito que se le proponga.

Admite imposiciones extraordinarias y especiales.—Caja de Ahorros con libreta desde 1 peseta hasta 15.000 pesetas a interés de 4 por 100 anual. Tiene el servicio de Caja de Ahorros con muchas sistemas Corbin, americano, que entrega al cliente mediante la primera imposición de siete pesetas.

INTERESES QUE ABONA

En cuenta corrientes a la vista, 2 por 100 anual.
En cuenta de plazo fijo tres meses, 3 por 100 anual.
En cuenta de plazo fijo seis meses, 4 por 100 anual.
» » » » un año 5 por 100 anual.
A mayor plazo convencional.

ACCIONES

Las acciones de este Banco son al portador de pesetas 100 cada una, con interés de 5 por 100 anual, pagadero por trimestres regulares, más lo que por utilidades Sociales les corresponda en cada ejercicio.

La suscripción de acciones pueden hacerse, por ahora, al contado, a 20 plazos y a 40 plazos mensuales.

Los accionistas de este Banco pueden tener depositadas sus acciones en las Cajas del mismo, sin pago alguno por derechos de custodia ni comisión.

SECCION COMERCIAL Y AGRICOLA.—Sucursal en Vitoria.
Tiene abierto al público los almacenes y depósitos donde expone y expende al contado y a plazos, a sus Socios, toda clase de Maquinaria Agrícola y Abonos Químicos para los Agricultores.

Así mismo tiene grandes almacenes para depósitos en custodia de cereales, sobre los que hace anticipos, con intereses módicos.
Se darán más detalles al que lo solicite, en las oficinas del Banco.
Horas de Oficina y caja: de 10 a 1 y de 3 a 5. Los jueves y sábados de 10 a 1 y de 3 a 6.

Los domingos se hallan abiertas las oficinas para la Caja de Ahorros de 10 a 11 y media de la mañana.

BALNEARIO DE CESTONA (Guipúzcoa)

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre

Agua única para el Hígado, Estreñimiento, Disentería, Neurastenia y Artritis

Servicio completo moderno de baños y duchas; baño de luz, masaje y salas con doce Aparatos de mecanoterapia.

GRANDES REBAJAS en el precio de las habitaciones.
HOTEL DE ENTRADA Todas las habitaciones a razón de Una peseta por Cama.
HOTEL DE BAÑOS: Habitaciones de 1 Cama; de 1 a 3 pesetas; De 2 Camas; de 3.50 a 7 pesetas habitación.

GRAN HOTEL: Las habitaciones de 1 cama de 5 y 5.50 a 4 pesetas cada habitación: Las de 2 camas de 9 y 9.50 a 8 pesetas habitación.
La mesa redonda de 1.ª se sustituye con mesas particulares, sirviéndose Comida a la española sana y abundante a base de los llamados cocidos Vascongados sin alterar el precio de 7 pesetas por persona.

Con tales reformas y la indudable comodidad de tener dentro del Establecimiento todos los servicios hidroterápicos, la estancia resulta económica é independiente, y el bañista puede así hacer su tratamiento médico en Condiciones inmejorables de higiene, sin exponerse después del baño ó la ducha, a las inclemencias del tiempo en un país húmedo, ni a demorar tampoco el desahucio más tiempo de lo debido desde la última toma del Agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma.

ITINERARIO: Línea del Norte; estación de Zumárraga: Línea de Bilbao-San Sebastián: estación de Arona.

El pedido de habitaciones, guías ó datos al Administrador del Balneario en Cestona.

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA

NESTLÉ

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

LEGIA "JABONINA"

Lava sin jabón

SUPRESION DEL JABON CONSERVACION Y LIMPIEZA PERFECTA DE LA ROPA

GRAN ECONOMIA de tiempo de ropa de trabajo y de dinero

La legia JABONINA se compone de productos que se han dosificado científicamente con objeto de obtener a la par que UNA ESMERADA LIMPIEZA, UNA PERFECTA ASEPSIA DE LA ROPA. Asegura su CONSERVACION y realiza por sí sola la SUPRESION DEL JABON.

Por consiguiente con su empleo se obtiene HIGIENE y gran economía de ROPA, de TIEMPO, de TRABAJO y de DINERO.

En venta en todas las DROGUERIAS y TIENDAS de ULTRAMARINOS

Fabricada por Félix Lascaray VITORIA

Enrique Blanque

Maestro Dorador, con más de 30 años de práctica, en trabajos de dorado en altares y en muebles, está en la Plaza del General Loma n.º 3, junto a San Antonio, donde encontrará el público gran surtido en cuadros, espejos y marcos de buena construcción y buen gusto a precios económicos.

Tornero en madera

Hace falta uno. Sociedad Anónima Industria de Madera. Hernani (Guipúzcoa).

Encendedores

Siempre novedades
Grandes existencias, piezas de recambio, mechas fantasía, ruedas, tornillos, muelles, centigotas con gasolinas, bolas piedras cuadradas y cilíndricas a 5 céntimos, grandes descuentos por docenas, reparaciones.

Izarramendi Hijos ESTACION 2 VITORIA

Banco de Vitoria

Capital social pesetas 3.000.000

Principales operaciones

Apertura de cuentas corrientes a la vista, con interés anual de uno por ciento. Los cuentacorrentistas gozarán del beneficio de la negociación de letras sobre plazas bancables a la par.

IMPOSICIONES:

En la Caja de Ahorros (1 a 20.000 pesetas) . . . 3% anual.
A la vista (de 500 a 25.000 pesetas) . . . 3 y 1/4 % anual.
A seis meses, cantidad ilimitada . . . 3 y 1/4 %
A un año . . . 3 y 1/4 %

Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas a muy reducida comisión.
Compra y venta de moneda extranjera.
Negociación de letras y cheques de francos, libras y marcos a los cambios más ventajosos.

Descuento de letras sobre la plaza.
Negociación de letras sobre España a los económicos cambios del listin del Banco.

Expedición de giros y cartas de crédito sobre todos los puntos de Europa y América.

Órdenes telegráficas y telefónicas.
Descuento de cupones.

Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado y Deuda Provincial y Municipal al interés anual de CUATRO Y CUARTO POR CIENTO.

Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas.
Depósito de toda clase de valores, libre de derechos de custodia, abonándose a los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimiento, sin descuento alguno.

Cajas de alquiler.—Informes comerciales
Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 y media a 5 y media
Horas de despacho en la Caja de Ahorros los domingos, de diez a once de la mañana.

NUEVA PREPARATORIA

ARCA 7-1.ª

Para Carreras Militares y de Correos

BAJO LA DIRECCION DE

Don José Junquera, Teniente Coronel de Artillería y

Don José Molas, Capitán de Artillería

Sección de Correos a cargo de

Don Jose Bazán, Oficial del Cuerpo, con profesorado apto para ambas preparaciones.

El resultado obtenido en esta Academia en la Sección para militares en el curso anterior ha sido: segundo ejercicio, tres aprobados de cinco presentados; tercero, tres aprobados de tres presentados y de quinto solo se presentó don Francisco Cuenda Santans, obteniendo plaza en la Academia de Intendencia.—Dirección y Administración: Arca 7-1.ª

Horas de despacho de 3 a 6 de la tarde.
El curso dará principio el día 1.º de Septiembre. 31A

Academias Militares

Preparación para el ingreso a cargo de

Don Julio Manero.—Comandante de Artillería.

Don Enrique Cañedo-Argüelles.—Capitán de Artillería.

Don Ricardo Nardiz.—Capitán de Artillería.

Don Pablo Gevenois.—Capitán de Caballería.

Don Aurelio Vera-Fajardo.—Oficial de Intendencia.

Don Nicolás Barjuán.—Encargado de la clase de Gimnasia.

Pídanse reglamentos con listas de ingresados.

SAN ANTONIO 24

Empezará el curso el 1.º de Septiembre. 31A

ALMACENES DE "LA BOLSA"

G. ARECHEDERRETA

FLORIDA 28 Y ARCA 13

Juegos de Té

Chocolate y Café

Vajillas

Camas y jergones

BANCO DEL COMERCIO

BILBAO

Fundado en 1891

Capital totalmente desembolsado. Ptas. 5.000.000

Fondo de reserva 1.000.000

Dividendos anuales a las acciones 12 %

Balance en 31 de Diciembre de 1913 281.158.647.17

Cuentas corrientes, Imposiciones y Consignaciones 15.696.749.26

Imposiciones en la Caja de Ahorros 29.216.249.48

Depósito de valores 226.458.354.41

Giros, Cartas de Crédito, Descuentos, Préstamos, Créditos en Cuenta Corriente, Operaciones de Bolsa, negociación de moneda extranjera, aceptación, Comisiones, depósitos de valores, Cuentas Corrientes, Imposiciones.

CAJA DE AHORROS A INTERES 3 1/4 %

Agente-Corresponsal en Vitoria:

BANCO DE BILBAO-ESTACION 18

RELOJERIA BISUTERIA Y OPTICA

DE

Viuda é Hijos de R. Hernández

Portal del Rey 1 Teléfono 217

RELOJES FINOS DE ORO DE SEÑORA Y CABALLERO

Repetidores a cuartos y minutos. Cronógrafos. Gran surtido en relojes económicos. Relojería de pared a cuartos y sencillos.

Cadenas de señora y caballero en oro, plata, níquel, metal blanco y acero pavonado.

CUBIERTOS DE PLATA DE LEY Y PLATA SERRANO

Objetos para regalos Bisutería fina

Academia Tramán-Bengochea

Preparatoria para ingreso en las Academias Militares, Cuerpo de Correos y Escuelas Especiales de Ingenieros civiles.

PROFESORADO.—Don Mariano Tramán, Capitán de Artillería.—Don Angel Bengochea, idem de Infantería.—Don Elias Ullivarri, Ingeniero civil.—Don Juan Basitua, Paternina, Licenciado en Filosofía y Letras, y Oficial del Cuerpo de Correos.

Además tiene Profesores elegidos para las clases de Gramática Castellana, Francés, Dibujo y Gimnasia.

El curso comenzará en 1.º de Septiembre.

DIRECTORES.—Don Mariano Tramán y don Angel Bengochea.

FLORIDA 21-1.ª